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CzigáNy dezső (1883-1938)

Provence, 1934 

Olaj, vászon  ¦  Oil on canvas, 73 x 60 cm
Jelezve balra lent  ¦  Signed bottom left: Czigány

Kezdő ár  ¦  starting price: 10 000 000 Ft / 25 000 EuR
Becsérték: 20 000 000 – 30 000 000 Ft
Estimate: 50 000 – 75 000 EuR

A francia Riviéra, a magyar nagypolgárság és arisztokrácia egyik kedvelt találkozóhelyeként, a bérből 
és fizetésből élők számára alkalmanként elérhető célpontként, az alacsonyabb jövedelműek számá-
ra pedig elérhetetlen vágyálomként szerepelt. színben, formában tetszetős és méretben is megfe-
lelő dél-francia tájképet festeni a hazai közönség számára, biztos sikert jelentő vállalkozást jelen-
tett a két háború közötti időszakban. Czigány dezső 1925-ben családjával együtt Franciaországba 
költözött. döntésükben bizonyosan szerepet játszottak a Horthy-korszak szabadság-deficites hazai 
viszonyai és a nem hivalkodó, de megfelelően vagyonos szilasi-család anyagi támogatása. Előbb 
Párizsban időztek, ahová a művészt rengeteg fiatalkori emlék kötötte, majd egyévnyi hezitálást kö-
vetően a dél-francia tengerpart egyik leggyönyörűbb városába, Nizzába költöztek. 
A közel fél évtizednyi nizzai tartózkodás művészi hozadékaként, mivel Czigány élete is felhőtlenül 
napfényes szakaszába lépett, festészete kivilágosodott, palettája kivirult. A művész felesége, szilasi 
Boriska divatáruüzletet vezetett, a festő pedig, amikor épp nem festett, akkor bértáncosként foltoz-
ta a családi kasszát. 
 A francia Riviérán töltött időszak művészi termésének első, nyilvános bemutatójára Buda-
pesten, székely Aladár fotóműtermében került sor 1927 novemberében. Czigány ekkor bemutatott 
kollekcióját, mely szinte kizárólag tájképekből állt, a kritika és a közönség is az egyöntetű elragadta-
tás hangján üdvözölte. 
A kiállított képek, nem csupán a megszokott magas művészi színvonalukkal, de a festőtől addig szo-
katlanul világos, meglepően fényittas, szívet és lelket gyönyörködtető színvilágukkal váltak a műba-
rátok kedvenceivé. A képeket a gyűjtők elkapkodták, Czigány pedig visszautazott Nizzába. 
 Meglepő módon 1930-ban, a Czigány-család hirtelen visszaköltözött Budapestre. dönté-
sük konkrét okai ismeretlenek, de az 1929-ben bekövetkezett ún. nagy gazdasági világválság biz-
tosan szerepet játszott ebben. Mivel korábbi, a százados úti művésztelepen lévő otthonukat mások 
már elfoglalták, így új műtermes lakás után nézve, Ferenczy Károly egykori, Lendvay utcai lakását 
bérelték ki. A hely szelleme, Czigány egykori mesterének kisugárzása is döntő tényező lehetett az 
új otthon kiválasztása során. 1930 januárjában Czigány tizennégy festménnyel jelentkezett a Kép-
zőművészek Új Társasága aktuális kiállításán, melyek két csendélet kivételével provence-i tájképek 
voltak. A 8 Órai ujság tárlatról szóló cikkének írója kiemelte a művész „friss zöldekben tartott 
provencei tájképsorozatát”. Ezek a tájképek tehát permanens sikert és egyben folyamatos bevételt 
is jelentettek Czigánynak, aki hazaköltözésük után is rendszeresen, minden évben több alkalommal 
vissza-visszatért dél-Franciaországba. 1934-ben egészen spanyolországig jutva kalandozott, és 
gyűjtött újabb festői inspirációkat. Feltehetően a most aukcióra kerülő remek tájképet is ekkor, az 
1934. év során festette Nizza környékén. A művet 1934 decemberében állította ki a KuT tárlatán, 
három másik tájképével együtt. 
Czigány az 1927 és 1937 közötti évtizedben szám szerint nyolcvanhat, javarészben dél-francia 
művét mutatta be nyilvánosan, különböző hazai kiállítóhelyeken. Ezeknek a képeknek csupán a töre-
déke ismert, és valamennyi újonnan felbukkant darab nem csupán a hiányos életmű-puzzle kiegészí-
tését szolgálja, de valódi gyönyörűség az általa nyíló időablakon keresztül betekinteni egy rég letűnt 
korszak, egyszerre ismerős és mégis ismeretlen világába. 
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